

**267. Pákozdi, Központ
(KÖH 80393)**

Fejér megye Kö, I

A Székesfehérvár és térsége szennyvízhálózat bővítési program beruházás során, 2011. március 29-től kezdve, régészeti megfigyelést és feltárást végeztünk Székesfehérvár-Kisfaludon, Székesfehérváron, Pátkán, majd Pákozdon és Seregélyesen is. A munkálatokkal átlagosan körülbelül 1,5–2,5 m-es mélységben dolgoztak, 80–100 cm szélességben bontották meg az úttesteket. Ez alól csak az aknák helyei voltak kivételek, körülbelül 2×2 m-es szélességgel. Ez az egész beruházásról elmondható, kivéve a nyomóvezetésekről és az esetleges omlásokról. A folyamatos egyeztetés során, minden helyszínen megfelelő régészeti felügyeletet tudtunk biztosítani, a munkálatok folyamatos haladása mellett. A gépek körmös kanállal dolgoztak, helyenként kötőfejjel, így az objektumokról, felületi nem, csak metszeti ábrázolás vált lehetségessé.

Pákozdon a megfigyelés során több utcában elszórtan, régészeti jelenségeket tapasztaltunk. Ezek többsége középkori, mint a templom-körül élezelt temető. Ennek feltárását a csatornázás nyomvonalán a templom két oldalán elvégeztük, körülbelül 90 cm széles szelvényekben. A sírokról részletes fotó- és rajzdokumentáció készült. Észleltünk még erősen murvás, sziklás altalajban, leletanyag híján nem behatárolható objektumokat is. Minden esetben dokumentáció készült. A megfigyelések itt is folyamatosan zajlottak.

Munkatársak: Németh Gergő, Szücsi Frigyes, Klausz Attila.

PRANDER PÉTER

**Pápa, Belváros és Fő tér
(MRT 4. k. 61/2. és 61/4. lh., KÖH 8902 és 8903)
(Veszprém megye) Á, Kk, Kú, Ú**

A részletes tanulmányt lásd: Mordovin Maxim: Előzetes jelentés a Pápa, Fő téren végzett megelőző feltárások második és harmadik üteméről. In: Kvassay Judit szerk.: Régészeti kutatások Magyarországon 2011–2014. Budapest 2016, 244–269.

MORDOVIN MAXIM

**268. Pápa, Várkastély
(MRT 4. k. 61/1 lh., KÖH 8936)
(Veszprém megye) Kk, Kú**

A pápai Esterházy-kastély felújításához kapcsolódóan, a kastély É-i szárnyának K-i részén, a földszinti három helyisége régészeti próbafeltárást 2011. március 10–17. között végeztük el.

Az 1.1.11. helyiség 1. szelvényét 5,50×2 m méretben, a helyiség É-i falával párhuzamosan nyitottuk. A szelvényben három újkori, barokk téglapadló került elő, az első 0,25 m, a második GEF (= Gróf Esterházy Ferenc) bélyeges téglákkal 0,65 m, a harmadik 1,11 m mélyen. A második padlón, a helyiség ÉNy-i sarkában téglából épült kemence maradványa állt. A harmadik téglapadló teljes épségben maradt meg a szelvény területén. A padlórétegek között építési törmelékkel vegyes feltöltés feküdt. A második padló felett 9 db 17–18. századi mázatlan, vörös, ill. szürke színű, tál alakú kályhaszemtörödédek, a második és harmadik padló közül egy vaskapa került elő.

A 2., 3×2,5 m méretű szelvényt a helyiség DK-i sarkában nyitottuk. Az 1. szelvényben megtalált harmadik téglapadló 1,08 m mélyen itt is érintetlenül került elő. Felette laza, építési törmelékkel kevert feltöltést találtunk. Ebből a szelvényből leletanyag nem került elő.

A 1.1.12. helyiségben kijelölt 3. szelvény mérete 4,5×2 m, a helyiség D-i falával párhuzamosan. A DNY-i sarokban 0,26 m mélyen téglakályhaalapozás, a szelvény Ny-i, D-i és K-i oldalán 0,44 m mélyen téglacsatorna helyezkedett el. A csatorna téglái között akadtak bélyegesek, koronás E-betű (Esterházy) 1908-as évszámmal, amelyek mutatják az építés idejét. A szelvény É-i oldalán Ny–K irányú, és a szelvény Ny-i oldalán É–D irányú középkori kőfalak kerültek elő, a falkorona 0,64 m mélyen volt. Az É-i kőfal D-i oldalán, a fal kiugró alapozásán téglapadló maradványa nyugodott, 1,41 m mélyen. A szelvény alja 2,55 m mélyen volt, eddig nyúlt le az É-i oldalon lévő kőfal alapja, innét kezdődött az érintetlen, sárga agyagos altalaj. Ebből a szelvényből sem került elő leletanyag. *(Az illusztrációt lásd a 134 oldalon!)*

A 1.1.13. helyiségben nyitott 4. szelvény 2×2,5 m méretű volt, a helyiség ÉNy-i sarkában. A szelvény egész felületén É–D-i irányú, újkori téglaboltozatos csatorna húzódott keresztül, boltozatának teteje 0,35 m mélyen volt. A csatorna tetejére épült árnyékszékek É–D-i irányú K-i téglafalának koronáját 0,44 m mélyen találtuk meg. A csatorna boltozatán két utólag elfalazott, mintegy 0,6×0,6, ill. 0,8×0,8 m-es nyílás nyoma látható, az egykor felette állott pottyantós latrinák maradványa. A csatornaboltozat tetején 0,3 m széles téglaválaszfalak maradványát találtuk (falkorona 0,31 m mélyen). Leletanyag a szelvényből nem került elő.

A 2x3 m-es 5. szelvényt a helyiség DK-i sarkában jelöltük ki. A DK-i sarokban 0,28 m mélyen, a 3. szelvényben előkerülttel azonos téglakályhaalapozást találtunk. Benne a 3. szelvénybeli téglacsatorna tégláival azonos bélyegű téglák (koronás E-betű és 1908-as évszám). A szelvény Ny-i szélén, É–D-i irányban teljes hosszon a 4. szelvényben feltárt téglacsatornára épült árnyékszékek K-i fala húzódott tovább. A szelvény ÉK-i részén K–Ny-i irányú, 0,65 m széles kőfal csonkja lógott bele K-felől a szelvénybe, Ny-i folytatását elbontották (falkorona 0,43 m mélyen). A szelvény betöltését vastag feltöltési rétegek alkották, helyenként sok építési törmelékkel. Kb. 1–1,2 m-ig 6 db újkori, mázas kerámia, ettől lejjebb 7 db késő középkori, mázatlan kerámia (15–16. század) került elő a feltöltésből. Elért mélység 2,1 m. A viszonylag kis méretre (37 m²) korlátozódó feltárást során mindenesetre bebizonyosodott, hogy a kastély területe régészetileg erősen érintett.

Konzulens: László Csaba régész.

RAINER PÁL

**269. Pásztó, Ciszterci templom és kolostor
(KÖH 34401)**

(Nógrád megye) Á, Kú

Az NKA és Nógrád Megye Önkormányzata támogatásával folytatott kutatás során a 2009-ben felfedezett, öntött kváderfalas korai épület Ny-i és É-i határát meghatároztuk, a K-i oldalon egy második periódusban épült határoló falat találtunk.